

## 习近平论中国式现代化

在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上，经过党的十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们党成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。

——习近平2022年10月23日在党的二十届一中全会上的讲话

# 璧山报

做有价值的新闻

主办：中共重庆市璧山区委 重庆市璧山区人民政府 出版：重庆市璧山区融媒体中心



2023年1月18日 星期三 农历壬寅年 十二月廿七 今日天气：阴天 3~6℃

新闻热线：(023)41414580 数字报网址：<http://www.cnepaper.com/bsb> 渝内字第504号 总第3934期



## 来自市两会的报道

### 璧山代表团审议市人大常委会和市“两院”工作报告

本报讯（记者 曾清龙 覃雪）1月15日至16日，出席市六届人大一次会议的璧山代表团举行全体会议，审议市人大常委会、市高级人民法院和市人民检察院工作报告，以及有关决议草案。秦文敏、江志斌、张献强等市人大代表参加审议。

秦文敏说，过去五年，市人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕全市工作大局，深入践行以人民为中心的发展思想，以高质量立法促进发展保障善治，切实履行监督职责，较好推动经济社会发展，着力发挥代表“家站”作用，大力支持和保障人大代表依法履职，做了大量工作，取得了有目共睹的成绩。下来后，我们将认真学习贯彻党的二十大精神，扎实履行代表义务，深入基层听取民意、了解诉求，当好桥梁纽带，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感、认同感。建议进一步加

强新任代表培训，提升代表履职能力。

秦文敏说，市“两院”工作报告政治站位高、数据案例多、工作举措实，充分体现了贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的政治站位，体现了司法为民、公正司法的价值追求，是有高度、有温度、有力度的好报告。建议构建诉前矛盾纠纷调解机制；加大对关键核心技术、重点领域知识产权司法保护力度。

江志斌说，市人大常委会工作报告用大量数据和案例，全面客观地总结了过去五年市人大常委会在立法、监督、代表等方面做的大量工作，充分体现了市人大常委会政治站位高、为民情怀真、履职效果实，以及服务大局精准、工作成效突出的显著特点。2023年的工作建议定位准、辨识度高，目标清晰、内容具体、措施务实。作为一名市人大代表，将着力提高政治素养和履职能力，站稳人民立场、增强为民情

怀，切实履行代表职责。璧山区政府将主动向区人大及其常委会报告工作和重大事项，认真办理代表建议，自觉接受人大监督。

江志斌说，市“两院”工作报告始终坚持以中心、服务大局，始终坚持司法为民、公正司法，用大量数据和案例说话，是主题鲜明、内容丰富，求真务实、守正创新的好报告。下一步，我们将找准工作结合点，全面推进依法治区，持续加强法治政府建设。

张献强说，过去五年，市人大常委会始终坚持党的领导，紧紧围绕中心服务大局，忠诚履职、务实担当、开拓进取，在立法、监督、代表和自身建设等方面都取得了非常显著的成效。对新的一年工作的建议，立足人大职能职责，立足服务新时代新征程全面建设社会主义现代化新重庆需要，体现了高度的政治自觉和强烈的责任担当。建议加强对监督结果运用和跟踪问效，进一步提升人大监督刚性；适时修订重庆市招标投标条例，从法律法规

层面堵塞低价中标等漏洞。

张献强说，过去五年，市“两院”坚持服务大局、司法为民、公正司法，忠诚履行宪法法律赋予的职责，为全市经济社会高质量发展提供了良好的法治环境。建议在优化营商环境上更有作为，为市场主体营造更好的法治环境。

会上，代表们围绕市人大常委会、市高级人民法院和市人民检察院工作报告踊跃发言，畅谈感受体会。大家一致认为，过去五年，市人大常委会牢牢把握人大工作正确政治方向，着力推进科学立法、民主立法、依法立法，聚焦重点依法有效开展监督，充分发挥代表作用，保障代表依法履职，工作质量高、成效显著，完全赞同报告。

代表们表示，市“两院”工作报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平法治思想，始终坚持围绕中心、服务大局，是主题鲜明、内容丰富，求真务实、守正创新的好报告，完全赞成。

### 主流媒体看璧山

重庆璧山

### 科技成果落地生“金” 创新高地活力奔涌

近年来，重庆璧山区不断加速推动平台创新，强化企业主体地位，发展研究院经济，打造多个科技创新“母体”，以科创引领激发高质量发展澎湃动能，实现从“西部鞋都”到“创新之城”的蜕变。

**推动平台创新，抢占数字经济新高地**

如何破解堵点，让科技成果落地生“金”？推动平台创新是关键。“高能级科创平台是推进创新驱动发展的主战场。为此，我们聚焦提升科创平台能级，厚植科技创新承载能力。”重庆璧山区委书记秦文敏说。

为推动研发平台发展质量齐升，璧山区建立研发平台动态培育名单，搭建“线上”宣传、“线下”实地走访机制，推动规模以上工业企业建立研发机构全覆盖。高质量推进西部

（重庆）科学城建设，以西部（重庆）科学城璧山片区为主战场，围绕“五聚集一配套”定位，加快建设曙光湖“智慧之眼”为代表的科技创新项目，持续优化璧山高新区功能布局。

据了解，目前璧山区累计引进培育海创汇、中关村e谷等知名孵化平台10家，聚焦区内重点企业，动态更新研发机构培育库，支持红宇、中科曙光、国科量子等企业创建国家级、市级重点实验室等研发平台，新增市级研发平台27个，区级及以上研发平台达到264个。

为将创新资源集成发力，璧山区规划建设新能源装备产业园、半导体产业园、“专精特新”产业园等特色产业园，积极推进“一区多园”的建设。同时优化中新（重庆）科技城建设，布局形成中新科技创新组团、中

新产教融合产业组团、中新数字经济产业组团、中新生命健康产业组团、重庆东盟合作中心“五大组团”。

以中新数字经济产业组团为例，该组团处于中新（重庆）科技城中心区域，规划面积9平方公里，聚集于开展大数据、云核算、人工智能、量子通讯技能、数字构思、直播电商、动漫电竞等新经济新业态，致力于推进数字工业化、工业数字化。该组团内现已形成康佳数字经济工业园、易平方网络科技运营渠道落地。伴随着国家量子通讯网络“成渝干线”的正式贯穿，该组团将接入中新（重庆）世界互联网数据专用通道，供西部直播电商基地建成投用。

**深化体制改革，“揭榜挂帅”提升整体效能**

在比亚迪35GWh全自动智能生

产线上，工人们熟练地操作设备，一块块“刀片电池”快速完成组装；在青山工业自动变速箱工厂，智能工业机器人上下挥舞手臂、无人物流小车来回穿梭，生产一片繁忙；重庆康佳半导体光电产业园，多条MLED产线满负荷运转，各类光电半导体新材料、半导体设备和芯片将从这里走向全球……

为厚植开放包容科技创新生态，璧山区出台一系列政策，加强“顶层设计”，为科技发展创势聚力，打造新模式，营造更加开放包容的生态环境。

比如，构建“总部基地+研究院+产业园”和“研究院+产业园+基金”模式，推动科技创新与制造业实体深度融合，鼓励支持康佳、青山等骨干企业组建创新联合体，共同申报实施国家、市重大重点科技专项。

（下转2版）

### 新春走基层

积分换奶茶 暖心又暖“新”

### 璧山首个“新新加油站”投用

本报讯（记者 苏庆 文/图）1月12日，位于璧泉街道中央大街的璧山首个“新新加油站”投用，这是我区为高层次人才、新业态新就业群体、退役军人、民政对象、户外工作者等暖心群体打造的，他们既可用参与社会治理所获得的积分免费兑换商品，也可享受暖心群体特别优惠价。

记者在现场看到，刚投用的“新新加油站”是一家饮品店，不少外卖快递小哥在这里歇脚喝奶茶。与普通饮品店不同的是，橱窗两侧的宣传海报上分别标注着服务的暖心群体对象以及积分兑换规则。这里的饮品市场价格在9元—14元不等，为暖心群体特制的“暖心杯”奶茶售价仅6元，或用6个积分换取。若要购买其他口味饮品，

可按售价立减3元，也可用相应积分免费换取。

“目前，我们正在经营初期，加

油站每天可兑换30件商品，超出的部分将从‘积分资金池’中进行补贴，‘积分资金池’的来源主要采用

群众专项经费补、小区运行经费抽、小区公共收益提、免租经营利润贴的形式，以此来保证‘新新加油站’实现常态化运营。”璧泉街道组织委员袁欣忆介绍，去年4月以来，街道发动群众积极参与基层治理，用志愿服务换取积分。“新新加油站”通过“免租经营+积分兑换+驿站维护”的模式维护自身“造血”系统，通过边探索、边总结、边完善，逐步达到积分兑换收支平衡。

下一步，璧泉街道将继续做大做强暖心服务品牌，形成更多可复制可推广的党建工作经验，不断创新“积分互助”方式，打造线上“志愿红”平台，实现“群众点单、社区派单、组织（党员）接单”的积分自助兑换模式，完成群众“微心愿”定制，有力引导新业态新就业群体参与到基层治理工作中来。



外卖小哥在“新新加油站”歇脚喝奶茶

油站每天可兑换30件商品，超出的部分将从‘积分资金池’中进行补贴，‘积分资金池’的来源主要采用

### 新时代 新征程 谱写璧山新篇章

### 秀湖会客厅

系列访谈 20

#### 开栏语

锚定新坐标、扛起新使命。前不久召开的区委十五届五次全会紧扣“深入学习宣传贯彻党的二十大精神”这一主题，全面落实中央经济工作会议和市第六次党代会、市委六届二次全会部署，结合“五新四城”任务，提出今后一个时期要重点抓好的“十二个方面工作”，发出了踔厉奋发、勇毅前行，在新时代新征程谱写中国式现代化璧山新篇章的总动员。

新蓝图擘画美好未来，新征程呼唤实干担当。面对新目标、新任务、新要求，全区上

下如何创新思维、解放思想、打开思路，更好推动党的二十大精神、市委六届二次全会精神和区委十五届五次全会精神在璧山落地落实？即日起，区委宣传部、区融媒体中心推出“新时代 新征程 谱写璧山新篇章——《秀湖会客厅》系列访谈”，邀请各镇街行政主要领导、三大园区主要领导、八大区属国有企业主要领导走进会客厅，结合我区“五新四城”建设、“十二个方面重点工作”，谈学习体会、贯彻举措、工作打算，共话璧山美好未来。

### 提振精气神 锚定新目标

首期访谈中，区融媒体中心邀请到璧城街道办事处主任曾佑勇、璧泉街道办事处主任曾顺禹、青杠街道办事处主任李德共同交流探讨。

区融媒体中心记者：2023年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是推动现代化新重庆建设的起步之年。日前召开的区委十五届五次全会也明确了未来璧山经济社会发展的方法路径和实践指南。请问三位嘉宾将如何全面落实，并根据自身优势和发展定位实际，积极谋划和考虑下一步工作呢？

李德：首先，我来谈一谈。接下来，青杠街道将全面紧扣

五万元消费券现场抽奖 特等奖可得新能源汽车

璧山春晚「文化+消费」大餐值得期待

（下转2版）